

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6816 ALICANTE Jueves 9 de Febrero de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 24.8
Mínima durante la noche. 8.6
Humedad relativa . . . 56
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

LOS PERIODICOS

El enemigo acusa el golpe

Por LUIS BELLO

Durante los primeros meses de la República, esta vivió sin prensa. Apenas tuvo a su lado uno o dos periódicos madrileños y en alguna provincia algún que otro diario veterano de tradición republicana. Sin la alianza republicanosocialista todavía hubiera sido menor la asistencia de los diarios al nuevo régimen. He hablado aquí diferentes veces de los grandes periódicos de empresa creados durante el régimen anterior y obligados, no por presión de nadie sino por la manera de ser que ya habían adquirido y por una esperanza ciega en la contrarrevolución, a defender con las uñas y con los dientes sus posiciones primitivas. De estos periódicos, el prototipo era y es el «A B C». No se resigna a perder el mundo en que nació. Tiene a su lado aún la plutocracia, la aristocracia y la clase media alfonsina que le dá, lectores y anuncios. «El Debate» no es monárquico ni republicano. Si la República hubiera conservado a la Iglesia y a las órdenes religiosas sus intereses y prerrogativas, acaso le hubiera quedado una propensión sentimental hacia la tradición monárquica, pero no lo afirmo porque la sentimentalidad no es precisamente el flaco de «El Debate». Hoy acepta la Constitución del Estado español, con la íntima idea de revisar la cuando sea posible.

Pero aparte de estos dos periódicos que, naturalmente, tienen su traza, su figura y sus obligaciones morales, contrarias a la Revolución, había en los primeros meses de la República otros que afectando estar a su servicio se dedicaban a hostilizarla. Recordemos la historia de «El Sol» y de «La Voz», por ejemplo. Nos los arrebataron de las manos en los últimos meses de la monarquía para evitar que siguiéramos haciendo campaña contra el régimen. —Esa campaña de que ahora nos enorgullecemos cuantos la realizamos y algunos que no la realizaron. Los asaltantes monárquicos tomaron el arma de largo alcance que significaba «El Sol» y, por una de esas suertes paradójicas de la vida, al llegar la República, la empresa monárquica, dinástica, que había comprado el periódico para entregárselo a don Alfonso, comprendió súbitamente que continuar su postura era morir y se puso al servicio del régimen nuevo. Por ello «El Sol» tuvo mejor trato que «Crisol» y que «Luz», fundados por la empresa y por las redacciones expulsadas de «El Sol» y de «La Voz». Pero ni un solo momento los aristócratas y plutócratas dueños de las acciones dejaron de pensar en la posibilidad de la traición. Llegado el caso, ¿quién duda de que hubieran facilitado el mejor día un asalto a fondo contra el poder republicano? Y, quién no veía en sus extrañas trayectoria la seguridad de que lo preparaban?

Por unas o por otras razones, en situación semejante se hallaban otros grandes diarios madrileños. Nadie ignora a qué manos había venido a parar la propiedad de «La Libertad». La posición que la República tomó en el asunto March limitó considerablemente el libre arbitrio de una redacción sinceramente republicana obligada a servir intereses y pasiones furiosas o cautelosamente enemigos de la República. Junto a esta prensa que debió ser el primer apoyo del nuevo régimen estaba la que por ley natural, así como por sus anteriores posiciones tenía que luchar frente a la República y lógicamente contra el Gobierno o contra los Gobiernos que la representaron. Periódicos directoristas, diarios o semanarios, hijuelas de otros que no querían atacar con armas que consideraban reprobables pero que no veían ni ven obstáculos para dar apoyo moral y material a repugnantes papelechos, libelos donde se destoga la burda calumnia y el ataque soez. Este era el cuadro que ofrecía la prensa madrileña hasta hace poco y en realidad engañarme si digo que en realidad reflejaba el estado general de la prensa española. Por una razón: porque el periódico se hace muy despacio, en muchos años; y en los siete últimos, durante la dictadura, habían ido muriendo muchos diarios de izquierda y otros habían adquirido compromisos que hacían inevitable y dolorosamente sospechosa su filiación republicana.

Esta era la situación; y llegó el momento en que fué absolutamente preciso organizar una reacción ofensiva. A mi juicio el hecho más importante al mismo tiempo que más necesario, el más urgente, que ha realizado la República en el orden de la propaganda política: Quitar las armas a quien

nos las quitó a nosotros. Bien se vé el daño que le causa al enemigo por la forma en que acusa los golpes. Ningún otro suceso ha molestado tanto a los diarios hostiles al régimen como la pérdida de los periódicos que venían siendo colaboradores suyos. Sus colaboradores, voluntaria o involuntariamente. Ya se acabó para ellos el curso de los diarios democráticos. Y estén advertidos de que el avance no ha terminado aún; porque pronto, contra lo que ellos creen o proclamaban, serán los enemigos de la República los condenados a sufrir nuevas bajas.

Esta acción directa, —pueden calificarse así— irá acompañada del natural cansancio de otros colegas que todavía esperan una restauración y poco a poco irán convencidos de que todo es inútil y que la monarquía no volverá. Ocurrirá con ellos como con el capital español: O se resigna a la inacción, que es pérdida, o tendrá que seguir trabajando; porque también el capital trabaja. Así los periódicos reacios para aceptar la República preferirán someterse a una realidad que les desagrada antes que al hecho fatal y poco agradable de sucumbir. Yo tengo pronosticado que al «A B C» le espera la suerte del «Pígaro» parisiense, diario aristocrático, reducido a un pequeño núcleo de protectores que entretendrán con él sus sueños e ilusiones legitimistas.

Mientras llega ese nuevo periodo de la República tendremos que luchar con una prensa todavía muy fuerte mantenida en sus anteriores privilegios, y con otra prensa vil a quien no podemos calificar de guerrillera o francotiradora porque sus armas innobles no entran ni siquiera en la guerra de guerrillas. Pero estos mismos periódicos son los que más levantan la voz estos días por la libertad de la prensa, por la dignidad de la prensa y por una porción de cosas de que ellos se ríen cuando se ven solos. Ayer leíamos: «A nosotros no nos dan frío ni calor las procaezas de los libelos que no saben combatir al adversario sin llenarle de ultrajes y de calumnias. Y lo leíamos en «La Nación», que no vive de otra cosa. Estos diarios, estos órganos de una opinión que, en efecto, existe, puesto que hay gente que los compra y gente que los paga, es la que habla o chillaba de la independencia del periodista, la que supone que la fuerza de un partido o la adscripción a una situación política obliga a una sumisión de recluta, entendiendo la disciplina como entrega de todas las convicciones y suponiendo que un escritor no puede dar un paso en su periódico sin que obedezca a una orden de mando. Pero este asunto con el que acabo de encontrarme en la campaña de la sustitución de las órdenes religiosas y su espaldado de las construcciones escolares, es bastante complejo y merece ser tratado aparte.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción.)

El director general de Puertos en Torrevieja

En la tarde de ayer y procedente de Alicante llegó a esta el Director General de Puertos girando una detenida visita a las obras en construcción de este puerto, de cuyo estado y pronta resolución se había ocupado EL LUCHADOR oportunamente.

Acompañaban entre otros al señor Fernández Noguera, el señor Gomariz diputado a Cortes por esta provincia, los Ingenieros señores Sánchez Guerra, Laporta y el señor Estruch. Fueron recibidos y cumplimentados por el Alcalde de esta Ciudad, Ayudante de Marina, Secretario de la Junta Administrativa de este Puerto, numerosos amigos políticos del señor Gomariz y destacados elementos de esta población.

Celebramos que la visita del señor Fernández Noguera tenga un pronto y favorable resultado para la terminación de nuestro puerto.

Cervezas "EL LEON"

Depósito

CANO MANRIQUE, 6

Teléfono, 1957

Para EL LUCHADOR

DEL MOMENTO

Posturas incomprensibles

Por J. PASTOR WILLIAMS

En don Alejandro Lerroux hemos de admirar la consecuencia republicana; consecuencia que, en este caso particular suyo, tiene en mérito indiscutible, pues que se forjó en la adversidad, entre cárceles, exilios y privaciones. Un gesto suyo, solo un gesto, y Lerroux hubiera tenido abiertas todas las rutas de la fortuna y del éxito fácil en aquella monarquía que, si arruinó a España, supo enriquecer prodigamente a sus servidores venales. Lerroux, sin embargo, supo tener siempre el gesto prócer de un ademán desafiante y despreciativo. Para no tener —como Maura— que sacudirse el polvo de la levita, prefirió no aventurarse por senderos que él sabía llenos de miseria. Así pues, virtud es esta de la consecuencia que aureola y nimba la figura, venerable ya, de don Alejandro Lerroux, en un fondo de respetabilidad que obliga incluso a sus más encarnizados adversarios.

Peró... En los momentos presentes, la personalidad política del señor Lerroux se ha esfumado y amenaza con desaparecer del retablo español. Sucede al jefe del partido radical algo análogo a lo que aconteció —y no creemos que la comparación pueda serle enojosa— al jefe del liberalismo inglés, Lloyd George, en la política de su país. Desde luego, el político británico posee un dinamismo mucho más intenso que el español; pero, hecha esta salvedad, por los dos ha cruzado el mismo fenómeno, que a ambos ha inutilizado como elementos aprovechables en la política de sus países respectivos: el de no haberse percibido a tiempo de la evolución política y social del mundo entero. Lloyd George no transigió con el laborismo; queremos decir que no quiso reconocerle beligerancia, no supo darse cuenta de los profundos montañares de humanidad de que se nutría aquel formidable partido que de pronto, apareció a su izquierda. Quiso desarmar al laborismo patrocinando un programa más conservador que el del partido liberal y más liberal que el del partido conservador; pero ni los conservadores se avinieron a tal pacto, pues que ellos se consideraban lo suficientemente fuertes para hacer frente al laborismo, ni la opinión aprobó tampoco aquella política antilaborista. Y el error táctico lo pagaron Lloyd George y el partido liberal inglés con su propia vida; desde entonces, en el Parlamento británico, la minoría li-

beral es exigua, reducida, insignificante, pues que sucedió todo completamente al revés de como lo esperaba Lloyd George: la derecha de su partido se fué con los conservadores y la izquierda con el laborismo, quedando tan solo él con la vieja guardia romántica que se consideraba depositaria de los principios tradicionales del liberalismo clásico de Gladstone y Asquith.

¿El señor Lerroux? Infinatamente más conservador que Lloyd George, desde luego, incurrir en el mismo error táctico. No niega el socialismo abiertamente, claro está —¿cómo va a negar la realidad de la minoría más numerosa de la Cámara?—; pero prácticamente quiere condenarle al ostracismo, a la oposición, a la misma situación que pudiera tener en un viejo parlamento monárquico, el que no les cabía otro papel que el de unos platonicos doctrinarios. Y de la misma forma que Lloyd George en Inglaterra, él, bajo el cielo de Castilla clama por un programa más liberal que el de la monarquía, pero mucho más conservador que el del socialismo.

Nos extraña profundamente —y por qué no decir también que tristemente— esta postura del jefe del radicalismo español. El señor Lerroux ha percibido las quejas amargas de las derechas españolas, pero no ha querido sentir las del proletariado, que a traído este régimen con un hondo trémolo de emoción, no fué solamente para cambiar unos emblemas, sino para verificar legalmente y por cauces evolutivos una obra revolucionaria. El señor Lerroux quiere llamar al capital, porque cree que así se remediará el problema del trabajo; pero parece, al decir tal cosa, olvidar dos aspectos fundamentales: ¿es que el capital que se ha ido va a volver porque se cambien los rumbos de la política? ¿Y es que ese cambio de rumbo lo va a aceptar el proletariado sin protesta? Y aun diremos más: ¿es honrado, dentro de la República, patrocinar tales cambios?

A las tres preguntas podemos contestar categóricamente con una rotunda negativa. En primer lugar, el capital que ha emigrado ha adoptado tal gesto, no por temor, sino en son de guerra, como un boicot contra la República, porque más que capital conservador, incluso más que capital monárquico, era capital alfonsino, de amigos personales del ex monarca. En

segundo lugar, creer que se iba a normalizar la situación social por una parada en seco en la labor que se verificaba desde el ministerio de Trabajo, indica una total ceguera política. Porque no sería entonces el patrono quien plantearía el conflicto, pero el obrero reclamaría inmediatamente una legislación que se le prometió, que es justa y a la que tiene perfectísimo derecho; es decir, que el conflicto que hoy se presenta por la derecha no desaparecería totalmente y se vería agravado con el que se plantearía por la izquierda.

Pero aún cabe una tercer pregunta, ya formulada: ¿debe cambiarse el rumbo de la política republicana hacia la derecha? El señor Lerroux muestra por tal cambio una especial predilección, y si seguimos atentamente el hilo de sus discursos desde el que pronunció hace un año en la plaza de Toros de Madrid hasta el de hace unos días en el Congreso, hallaremos con profunda sorpresa que —quizás sin darse él cuenta— los pilares sobre los que él asienta la República son, no ya idénticos, sino los mismos que utilizaba la monarquía. Un día es la petición de un armisticio y de concesiones al capital; otro es la petición de que no se suprima el crucifijo en las escuelas; otro, es su concepto del unitarismo político; el de más allá, es su postura frente a la Reforma Agraria... ¿A qué deja reducida entonces la República el señor Lerroux? ¿Qué contenido es el que le asigna? Si no se toca a los privilegios del capital; si no se limitan enérgicamente los fueros de la Iglesia; si no se reforma hondamente la propiedad asignándole una función social; si se perpetúa el unitarismo borbonico, ¿a qué se ha traído, entonces, la República? ¿Es que se puede decir: basta, cuando se está en enorme deuda con quien nos puede decir: más?

Medité bien el señor Lerroux. Observe con cuánta complacencia le animan y le jalean en estas actitudes cuyas el «A B C», «La Nación», los agrarios y todos los enemigos de la República, que no se alían con él —eso nunca—, pero van en su compañía alegremente. ¿Es que le agradan esas compañías? No le hacemos tal ofensa; pero él, por su parte, debiera hacer el gesto que las repudiará enérgicamente. Y no lo hace...

J. PASTOR WILLIAMS

Madrid,

LA FIESTA DE LES FOGUERES

CERTAMEN MUSICAL

Treinta y una banda de música vendrán en Junio a Alicante contratadas por las Comisiones respectivas de fogueras. Con ellas, como ocurre todos los años, llegarán muchos de sus paisanos, para, en primer lugar, ver las hogueras y, después, o acaso más principalmente, para asistir a los éxitos de la banda de música de su pueblo.

La cremá, es decir, el último día de fiesta, es sábado. Al día siguiente, domingo, es una fecha admirable para organizar un festival capaz de retener en Alicante a todos los forasteros que vinieron a la fiesta y con las bandas de música. Estas, acaban su cometido contratado a las doce de la noche del sábado. Unas, las más próximas a la capital, regresarán enseñando a sus localidades. Otras, las más distantes quedan hasta el día siguiente, porque es domingo, porque no tienen que trabajar, o porque les es más cómodo el viaje de día.

En estas circunstancias es muy fácil organizar un certamen musical, con seguridades de éxito económico y de inscripción de bandas. Un concurso interprovincial, o regional; vamos a suponer que solo el 50 por 100 de las bandas que vienen a Alicante se inscriben; con 15 bandas de música ya se puede realizar un buen certamen. Una sola obra a ejecutar, y esta de fácil interpretación, a ser posible una obra que responda a fines folklóricos. Son detalles ya a aquilatar más adelante.

El más temerario en estos negocios, veré fácilmente que ese certamen a realizarse en la Plaza de Toros puede dar una entrada de 10 ó 12.000 pesetas. Si destinamos 5 ó 6.000 pesetas para uno a dos premios, pueden quedar otras tantas de beneficio.

Todos los elementos en Alicante.

Bandas en número suficiente, que una vez en la ciudad, no tendrían inconveniente en acudir al certamen, porque lo más caro en este caso son los viajes, y este lo hacen forzosamente por los contratos con las hogueras. Público también lo hay bastante, porque el de la capital se engrosa enormemente con los forasteros que vienen con sus bandas y por mera curiosidad. A las bandas que se inscriban al certamen, solo les reporta este un gasto mínimo de manutención un día —el del domingo— pero como tienen la esperanza de obtener el premio de 5.000 pesetas, cabe asegurar que se quedarían.

Empresario, puede haberlo. El mismo Ayuntamiento, la propia Comisión Gestora de les Fogueres, o el señor Guixot, arrendador de la Plaza de Toros este año.

Todo muy fácil y económico para todos y hasta con seguros beneficios para el empresario. El domingo 25 de Junio ya no hay ningún espectáculo que ofrecer a los forasteros que haya en Alicante. Y sería una lástima desperdiciar la fecha y las posibilidades de llenar un día más de fiesta.

Si se convoca enseguida el certamen, a base de una obra de fácil dicción, como digo, antes, es seguro que las bandas que han de venir a Alicante se inscriban...

Ningún número como este tan apasionante como el certamen de Bandas de música es capaz de llenar tan holgadamente un día de fiesta, ni de dar tan esplendente resultado artístico y económico...

Ahí está la idea —y ofrecido nuestra aportación, si falta hiciera, muy modesta, raquítica, aunque decidida— para quien quiera recogerla.

J. Ferrándiz TORREMOCHA

Panoramas

Ahora resulta que...

El buen fascista se finge revolucionario. Cree que al pueblo se le puede engañar con una revolución a cuenta del capitalismo y del privilegio universal.

Primero, recoge, con piedad teatral, las angustias de su país. Y luego hace un esfuerzo y se llama socialista. Ninguna idea tan mixtificada como esa. Hay socialistas cristianos; hay socialistas fascistas. Los falsificadores, los usureros, los rapsodas del fanatismo, no se olvidan nunca de decir que sus teorías tienen un fondo mercadante socialista. Socialistas eran los latifunderos que la República persigue y anula. Todos habían reconocido pensiones para la vejez de sus obreros y les habían ofrecido, como patriarcas clásicos, la tranquilidad del trabajo y el goce de la recompensa. Pero sus obreros se morían de hambre, y han sido ahora los primeros que se han batido, y se baten, contra ese generoso señorío español.

Socialistas son, o así se llaman, Mussolini e Hitler, figurones del fascismo. Y a su revolución la califican de socialista. Ahora los anazis han anunciado que lucharán por la restauración de la dinastía para servir sus anhelos socialistas.

Porque nosotros estábamos equivocados. El kaiser era un Carlos Marx con águila imperial. El pobrecillo se preocupaba de equilibrar la economía de Alemania, de meter en cintura a los plutócratas, de que fueran respetados los derechos del proletariado. Por eso le buscan ahora los anazis. Para que salve al imperio con otra guerra fraternal.

Como buscarían los fascistas rusos, si los hubiese, algún resto del zarismo bienhechor, juticiero y humano, para decirle: «Vuelve a ejercer en Rusia tu socialismo evangélico, a brin-

Firmas de EL LUCHADOR

SECRETOS A VOCES

Medicina y hambre

Por JULIO SENADOR GOMEZ

Ni la tuberculosis, ni el cáncer, ni la sífilis ni otras lacerias semejantes que actualmente diezman a la humanidad constituyen por sí mismas, las grandes calamidades de la sociedad contemporánea. Son simples manifestaciones de un proceso degenerativo cuyo origen es siempre la miseria; y en esta cuestión, como en todos conviene buscar la verdad prescindiendo del punto de llegada para atender principalmente al de partida. Hay miseria perpetua en las naciones por insuficiencia de alimentación. Hay miseria perpetua en los Estados por insuficiencia de recaudación. El norteamericano William Crawford Gorgas, que fué el primer higienista del mundo, proclamaba en todos sus escritos y discursos que la verdadera causa de las malas condiciones sanitarias es la miseria y que toda medicina profiláctica resultara perfectamente inútil donde el pueblo siga careciendo de pan, de agua, de espacio y hasta de aire respirable.

A este motivo, y no a la imperfección de la ciencia ni a la incompetencia de sus representantes se deben la mayor parte de los fracasos de la medicina. «Toda enfermedad es de origen social», dice el médico y publicista francés Jean Bron. Traducido este aforismo al lenguaje corriente significa que la enfermedad es el pseudónimo adoptado por el hambre para matar gente sin escándalo.

El hambre ya sabemos todos que se cura con pan; pero aunque el médico lo prescribiese faltaría averiguar en qué farmacia se despacharía la receta. Las masas generalmente menospreciadas los preceptos de la higiene quizás porque algún oscuro instinto les advierte que de nada servirían las precauciones sanitarias mientras subsista un orden económico que lejos de haber logrado acabar con la miseria no hace más que agrandarla a cada instante. Por eso no es de extrañar la bárbara inconsciencia con que todos los gobiernos aceptan el despilfarrar de inmensos capitales en la fabricación o adquisición de instrumentos de exterminio y escatiman las partidas destinadas al sostenimiento de instituciones y funcionarios defensores de la salud pública contra las invasiones microbianas más temibles aún que la de un ejército extranjero.

Esta situación tradicional engendra al cabo toda una psicología colectiva. «¡Oh Pasteur, Roux, Duclaux y otras inteligencias bienhechoras! — decía Michel Corday en «Les Hauts Fourneaux» — ¡Jamás ensañará vuestra memoria la idolatría popular! Para merecer el homenaje de las muchedumbres no hay que esforzarse por arrancar millones de hombres a la muerte. ¡Hay que arrojarlos a ella!»

El estímulo más eficaz contra la inercia de muchadumbres y gobiernos es el miedo a un peligro inmediato. Por eso se dá el absurdo de que las peores epidemias hayan prestado a las naciones los más eminentes servicios. El temor a la viruela suscitó el descubrimiento de Jenner que, dejando ahora a un lado la discusión sobre su utilidad, ha servido de base para el estudio de todas las demás inoculaciones preventivas.

El eminente higienista Armingaud escribía a principios de siglo un curioso folleto en alabanza del cólera morbo demostrando que había salvado más vidas que las que arrebatada, porque las prácticas más trascendentes adoptadas en Europa entera para el aseo de viviendas y saneamiento de ciudades ni siquiera se habrían intentado sin el espanto difundido por la posibilidad de la invasión cólerica.

Lo cierto es que hoy se decretan medidas sanitarias de carácter general y personal, se desecan cenagales, se higienizan comarcas, se desinfectan habitaciones y ropas, se depuran las aguas, se acordan los focos infecciosos, se enseña la limpieza en las escuelas, se establecen refugios, asistencias, seguros, sanatorios, clínicas, dispensarios y hospitales; se inventan nuevos aparatos de exploración, nuevos procedimientos terapéuticos y, sin embargo, los médicos dicen que si por un lado disminuye el número de enfermedades aumenta por otro

darnos tu paradisíaca Siberia, a darnos ejemplo de sacrificio, y de pobreza con tu magnánimo corazón.»

¿Pero por qué no se hacen ustedes fascistas enseguida?

el número de enfermos. Son más frecuentes los casos mortales. Dolencias de evolución antes prevista, como la pulmonía, se agravan extraordinariamente por complicaciones inesperadas. Los microbios se aclimatan al ambiente de los nuevos tratamientos; el de Loffer hace frente al suero Roux; el espiroquete páldo parece haber triunfado de los arsenobenzoles y prepararse para resistir al bismuto; cada día se observan además nuevas asociaciones microbianas con acrecentamiento de su virulencia.

El 22 de Julio de 1928 publicaba «Federación Sanitaria», de Sevilla, la traducción de un trabajo del doctor parisiense P. E. Morhardt donde hacía notar que acerca de ninguna enfermedad se habían realizado descubrimientos tan maravillosos como sobre la difteria mientras que respecto al sarampión, la escarlatina y otros males infantiles apenas conocía la ciencia casi nada. «Sin embargo — añadía — entretanto que estas últimas dolencias siguen estacionarias y aún hay alguna, como el sarampión, que tiende espontáneamente a atenuarse, aumenta la difteria de tal modo en Alemania que su índice de mortalidad se elevó el año 1927 en algunas ciudades de aquel país desde el 6 al 11 por 100; máxima cifra registrada en las enfermedades agudas.»

En 1928 preguntaba el doctor Roch en la «Revue de Geneve» si actualmente evolucionan las enfermedades. Observaba que algunas como el cólera, la peste negra y el tífus exantemático, ha desaparecido en la Europa occidental. En cuanto a estas parece que la humanidad se autoinmuniza progresivamente o sufre el contagio, también inmunizante, del bacteriófago de Herelle. Hay cada día menos gota y diabetes. En cambio, hay más cánceres, bronquitis, neurosis y lesiones del sistema nervioso y circulatorio. Algunos sueros, anteriormente específicos, han perdido su eficacia, como el de la meningitis cerebro-espinal. El caso es que, examinando en conjunto el lote del dolor humano se vé que cambian los factores pero que el total de sufrimientos permanece invariable.

Lo que parece probar este fenómeno es el fracaso de la medicina; pero lo que prueba en realidad es que nuestros elementos anatómicos, debilitados por la presión económica y el temor incansante al porvenir, ya no se defienden o lo hacen imperfectamente.

El hambre es hoy tan general como en los tiempos merovingios. Falta pan; y la máquina humana, como otra cualquiera, no puede funcionar satisfactoriamente sin la debida cantidad de combustible.

El doctor Más Codina practico, hace pocos años, el examen clínico de 8550 alumnos de las escuelas de Barcelona; y decía en el periódico «La Clínica», de aquella capital, que había encontrado un 20 por ciento de tuberculosos, un 30 de pretuberculosos, un 40 en estado de inferioridad orgánica y solo un 10 por ciento en estado normal. Traducción libre: ¡miseria!

Bajo la presión de la miseria tiende a desaparecer la especie humana como desaparecieron las de los grandes mamíferos terciarios. La mortalidad — decía el insigne profesor Aquiles Loria — en un producto de las constituciones económicas.

No despuellan al mundo los microbios, sino la miseria; y mientras las constituciones económicas permanezcan invariables nunca cesará la inútil y terrible pérdida de vidas, o sea, energías y riquezas, sin culpa de la medicina o de los médicos porque hasta el virgo sabe ya que es mal de muerte no hay médico que acierte».

JULIO SENADOR GOMEZ

(Prohibida la reproducción.)

Socorros y jubilaciones para los obreros del puerto

Las sociedades de trabajadores del puerto, han constituido mediante sus aportaciones y con la cooperación del Sindicato de Navieros y Consignatarios y del Comercio en general una Caja de Socorros y pensiones que comienza a funcionar ahora.

El próximo sábado a las 10 de la mañana y en el local donde el Sindicato de Carga y descarga tiene instalada su Biblioteca, tendrá lugar el pago de las primeras dietas a enfermos y pensiones a jubilados. El acto, por su trascendencia, ten-

E. L.

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS!

Natrosil CON Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES, etc.

drá una gran importancia, pues stenta los jalones de una gran obra humanitaria de avance lograda con la cordialidad y con la comprensión de todos.

Ateneo

II EXPOSICION DE ARTISTAS NOVELES
Mañana viernes se inaugurará la Segunda Exposición de Artistas Noveles organizada por Ateneo de Alicante. En este año, los jóvenes concurrentes a este Certamen han demostrado un perfeccionamiento muy ostensible que dará a esta Exposición una importancia considerable. Por el Salón del Ateneo desfilará un nutrido público a admirar el esfuerzo de nuestros jóvenes artistas.

CONFERENCIA HERNANDEZ CATA
Ha despertado un alto interés la noticia de que el insigne literato dará una conferencia en el Ateneo el próximo sábado.

Como se dijo ayer, esta versará sobre un tema de actualidad candente: «El sentido de la aristocracia».

Para los pobres

Desearo hacer partícipes a los necesitados de esta población, de la satisfacción que nos ha producido el éxito de la liquidación que estamos efectuando estos días, participamos a nuestros clientes, que durante los días de hoy jueves y mañana viernes, distribuiremos a quienes lo soliciten para sus pobres, bonos valaderos por medio kilo de arroz, medio de patatas y medio de pan.

Estos bonos serán canjeados en los Almacenes Gallar e Isla de Cuba, el sábado día 11 a 12 de la mañana.

Junta de Obras del Puerto de Alicante

ANUNCIO
Caducada la concesión de anuncios luminosos de la fachada de la Estación de Clasificación del Puerto Recayente a la Plaza de Joaquín Dicenta, se saca a concurso el aprovechamiento de los materiales todavía instalados en aquel lugar, previo su desmontaje por cuenta del adjudicatario, o bien para instalar con ellos un nuevo anuncio en la misma fachada.

Se admiten proposiciones en esta Secretaría hasta el día 28 del actual, a las doce horas.

Alicante 1 Febrero 1933.—El Secretario-contador, Rafael Asín.

Y. B. S., el Presidente, Nicolás Lloret.

La fiesta nacional del sábado

Una disposición del ministerio del Trabajo, aclara que la fiesta del próximo sábado día 11, aniversario de la proclamación de la primera República Española, debe considerarse como tal solo para los organismos oficiales.

El comercio y todas las industrias lo considerarán como día hábil.

Por lo tanto la Alcaldía publicará una nota avisando al público que por lo que respecta al Mercado de abastos y al Comercio, se considerará día hábil, estando abiertos todo el día como de costumbre.

En su consecuencia el Mercado—según nos avisan de la Alcaldía— estará mañana viernes abierto hasta las dos de la tarde; el sábado hasta las nueve de la noche y el domingo abierto por la mañana solo para la venta de flores y de pescado fresco.

UN AVISO DE UNION PATRONAL
En virtud de la resolución tomada por el Ministerio de Trabajo, ha sido

declarada fiesta oficial el día once de Febrero, pero únicamente para los organismos oficiales, Tribunales, etc.

Por consiguiente el Comercio podrá tener abiertas las puertas de sus establecimientos durante todo el día, ya que a los efectos mercantiles se considera dicha fecha como día laborable.

Lo que se pone en conocimiento del Comercio en general a los efectos oportunos.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Consulta de once a dos todos los días a excepción de los domingos.
Enfermedades de la nutrición (diabetes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciosas. Glándulas de secreción interna.

Laboratorio de análisis clínicos. San FERNANDO, 46. — ALICANTE

En el polvorín de una sociedad particular se produce una explosión

Coruña, (teléfono). — A las ocho y media de la noche se produjo una formidable explosión que se oyó en toda la ciudad.

Produjo la rotura de cristales de numerosas casas y un apogón total en la población.

La avería de la luz se reparó inmediatamente.

La explosión sobrevino en el polvorín que tiene en las afueras de la población la sociedad constructora de los muelles trasatlánticos.

Hasta el momento de comunicar no se tienen noticias de que haya habido víctimas ni se sabe concretamente si el siniestro fué casual o intencionado.

El polvorín se halla situado en el monte de Santa Margarita, a poca distancia de la población.

Quedaron rotos los cristales de las casas en un radio de veinte a treinta metros de distancia. La alarma fué grande.

Se sospecha se trate de un acto intencionado por existir una huelga de los obreros de la construcción del muelle.

Proyecto de electrificación de vías férreas

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Obras públicas se celebró una reunión para tratar de la electrificación de las líneas de la Compañía del Norte de Madrid a Avila y Segovia.

En la reunión estuvieron representadas todas las Compañías.

El ministro dió a conocer los proyectos del Gobierno de ir a la electrificación de las mencionadas líneas, a fin de facilitar el acceso a la sierra del Guadarrama, y que los madrileños que viven en casas caras y malsanas, puedan trasladarse rápidamente a lugares higiénicos.

El ministro dió otras explicaciones con relación a estos asuntos.

El representante de la Compañía del Norte ofreció dar toda clase de facilidades y datos a las empresas de electricidad.

A propuesta del ministro se acordó que por las mismas empresas, incluso por la de los Saltos del Duero, que ha ofrecido traer su energía a Madrid, se formulen las bases del concurso, las cuales serán repasadas por el ministro, para que al realizarlo no se pueda suponer parcialidad por ningún interés determinado.

Lea El Luchador

El comandante Ruiz Torrells hijo del subsecretario de Guerra, muerto en accidente automovilista

Madrid, (teléfono). — Cuatro kilómetros antes de Alcalá de Henares, debido a un mal viraje, voló el auto en que iba el comandante de Estado Mayor don Enrique Ruiz Torrells, hijo del subsecretario de Guerra.

A las pocas horas pasó en su auto el Presidente de la Sala Sexta del Supremo don Mariano Gómez González, quien con sus acompañantes, auxilió a la víctima y la trasladó en su coche a Alcalá de Henares.

Cuando se le prestaba asistencia, falleció el señor Ruiz Torrells a consecuencia de la fractura de la base del cráneo.

El subsecretario de Guerra, que recibió inmediatamente la noticia, marchó a Alcalá de Henares.

La dirección del Instituto de Reforma agraria

Madrid, (teléfono). — Según noticias de buen origen, el ministro de Agricultura ha ofrecido el cargo de director del Instituto de Reforma agraria al que lo es de Industria don Ramón Feed.

La noticia ha sido muy bien acogida.

El señor Feed no ha aceptado hasta ahora; pero es posible que don

El Estatuto orgánico catalán

Barcelona, (teléfono). — Ayer tarde volvió a reunirse en la Generalidad la mayoría del Parlamento de Cataluña, para proseguir el estudio y la discusión del proyecto de Estatuto orgánico.

Entre los puntos que se discutieron figuró el referente a la presentación al Parlamento del presidente de la Generalidad.

Coromina defendió en nombre del Gobierno una propuesta en la que se indicaba que la presentación se hará a petición de la tercera parte de los diputados, y Rovira y Virgili defendió por su parte otra, en la que se dice que la presentación se hará a petición de la mayoría de los diputados.

Noticias de Gobernación

Madrid, (teléfono). — Esta madrugada manifestaron en el ministerio de la Gobernación que las noticias que tenían sobre la huelga minera asturiana acusaban que proseguía normalmente.

También dijeron que a las ocho y media de la noche se había produci-

El jefe del Gobierno ha hecho declaraciones a "Le Journal"

Paris, (teléfono). — El jefe del Gobierno español ha hecho interesantes manifestaciones al corresponsal en Madrid de «Le Journal».

Dice que la República no está amenazada. Ha habido disturbios y hasta pueden haber más, pero sólo se trata de sacudidas violentas inevitables que de ninguna manera me inquietan.

Agrega que los disturbios en Andalucía han sido ocasionados por los extremistas, que se han aprovechado del paro forzoso para sus fines.

Respecto a Cataluña dice que el movimiento allí es puramente anarquista, pero se van venciendo las dificultades.

Refiriéndose a los monárquicos dice que estos pueden formar un partido político, pero que toda restauración está vedada.

Descubrimiento de un despacho de cocaína

Barcelona, (teléfono). — Dos agentes han practicado un servicio relacionado con el tráfico clandestino de estupefacientes, en la calle de Villarroel.

Parece que funcionaba allí una especie de almacén clandestino.

Un agente se fingió comprador de estupefacientes, y comprobó que se vendía cocaína a 20 pesetas el gramo.

Ya con estos antecedentes, se practicó un registro y se detuvo al dueño, Emillano Monserrat, antiguo maleante, dedicado desde hace tiempo al tráfico de estupefacientes.

Fueron detenidos también su amigo Josefa Pérez y el vigilante de la calle, que facilitaba la entrada a los compradores, llamado Francisco Elguera.

Se encontraron en el local veinte frascos de cocaína, otras vasijas cuyo contenido había sido vendido, muchos papeles para envases, 176 pesetas, producto de la venta de anteayer, y una clave donde figuran anotados conocidos cocainómanos, que mediante la señal convenida entraban en el piso.

Los detenidos ingresaron en los calabozos de la Jefatura de Policía y pasaron a disposición del juzgado.

La Conferencia del desarme

Ginebra, (teléfono). — Hoy ha terminado en la Comisión principal la discusión del plan francés de desarme y seguridad con el discurso de Mr. Boncour, ministro de Negocios Extranjeros de Francia.

Este ha expuesto la relación que existe entre el plan francés y el protocolo de la Sociedad de Naciones y reunión de la Conferencia de 1924.

El desarme y la seguridad son dos cosas íntimamente ligadas entre sí que no deben ser estudiadas por separado. Después defendió los diferentes puntos generales de la proposición francesa.

Las reuniones de la Conferencia han sido suspendidas hasta el próximo lunes, reuniéndose en estos días las Comisiones secundarias.

La delegación alemana ha hecho interesantes declaraciones a los agentes de la prensa, aclarando sus discrepancias con el «exposé» de Francia, al que consideran se separa y disiente de la idea del mismo, lanzada en un principio.

El único verdadero camino de llegar a la seguridad mundial no está en aumentar las seguridades de una nación para defenderse de posibles agresiones, sino en colocar a todos por el desarme progresivo, y desde luego verdad, en condiciones tales de igualdad en los armamentos y reducción de los mismos que imposibiliten toda agresión.

El Consejo de ministros de hoy

Ha quedado disuelto el Consejo de Obras Públicas

Madrid, (teléfono). — A las once de la mañana se han reunido los ministros en Palacio, durante la reunión hasta las dos y media de la tarde.

Ha presidido el Consejo S. E. el Presidente de la República.

Al terminar la reunión, el jefe del Gobierno señor Azaña se ha entrevistado con los reporteros que aguardaban la salida, diciéndoles que había informado al señor Alcalá Zamora del proyecto de Ley de acusación al Presidente de la República, que será leído inmediatamente en las Cortes.

También informó el señor Azaña a S. E. de un proyecto de Hacienda, referente a la cesión al Ayuntamiento de San Sebastián, del Palacio de Miramar.

Se sometieron a la firma del Presidente numerosos decretos de distintos departamentos.

El ministro de Estado, señor Zulueta, que llegó en el expés de San Sebastián, informó acerca de la situación exterior y de su actuación en Ginebra.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña si en el Consejo se habían ocupado de política, respondiendo el jefe del Gobierno: «En los Consejos de Palacio, no se habla nunca de política».

No asistió a la reunión el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga por continuar convalécense.

Se ha firmado un decreto de Obras Públicas disolviendo el Consejo de Obras Públicas y creando el Consejo de Caminos y de Puentes dependientes de las respectivas direcciones que asumirán las funciones que tenía el Consejo de Obras, no solamente en la inspección sino en las funciones consultivas. Los asuntos de ferrocarriles pasarán a la competencia del Consejo Superior, a cuya reorganización se procederá inmediatamente. El decreto determina la composición de los nuevos Consejos que se crean.

Se ha firmado un decreto de Hacienda, disolviendo el Comité consultivo de petróleos.

Se determina que los funcionarios de Hacienda que pasen al servicio de entidades concesionarias de servicios públicos, queden excedentes, reservándose las plazas para cuando cesen en dichos servicios.

Aumenta el número de huelguistas en Asturias

PERO LA HUELGA SE DESARROLLA TRANQUILAMENTE
Madrid, (teléfono). — El gobernador civil de Oviedo, don José Alonso Mallol comunica que se han sumado al paro, un centenar de obreros de distintas explotaciones.

En Turón, en donde habían trabajado ayer la mitad de los obreros que integran la plantilla, hoy se han sumado al paro noventa y cinco.

La extensión de la huelga se debe a presiones de las organizaciones sindicales.

Se han registrado coacciones en el valle de Turón.

Continúan las conferencias entre patronos y obreros, presididas por el director general de Minas, señor Gordón Ordás.

La tranquilidad es completa, según el señor Alonso Mallol ha comunicado al ministerio de la Gobernación.

Ha quedado organizada la obstrucción letrouista

Madrid, (teléfono). — Al llegar al Congreso el señor Martínez Barrios, los periodistas le interrogaron sobre la reunión de la mañana de la minoría radical.

Dijo que la presidió el señor Lerroux y que se trató de la organización de la oposición, tomándose acuerdos respecto a las interpelaciones de los proyectos en tramitación y designándose una comisión que integraran los señores Lerroux, Guerra del Río, Abad Conde, Lara y Martínez Barrios, que distribuirán los tratados de la oposición.

Un periodista le preguntó si se había tratado de dimisiones.

— En efecto—contestó; pero ya se lo dirá a ustedes cada uno de los interesados. El señor Lara no dimitirá su cargo de vicepresidente de las Cortes, porque el reglamento de la Cámara determina que los cargos no los asumirá todos la mayoría, y al reservarse puestos a la minoría nos creemos con derecho a no prescindir de tal representación.

Noticias de aviación

Buenos Aires, (cable). — El avión «Arco Iris» emprenderá el regreso a Europa el próximo viernes.

Daka, (cable). — El aviador Mollison, salió a las doce y cincuenta minutos con rumbo a Natal.

Istres, (cable). — Los aviadores que han emprendido el vuelo record de distancia en línea recta, han aplazado la salida a causa del viento.

Automóviles «La Unión» Servicio de pasajeros entre Alicante y Valencia

Esta empresa pone en conocimiento del público en general que desde el día 10 del actual, se ha inaugurado un servicio rápido de pasajeros entre ambas capitales siendo las salidas a las 7 de la mañana y el término del viaje a las 11'30.

Con este motivo y con el fin de dar más comodidades al viajero por ser más cómodo y más rápido el viaje se suspenderá el coche que tiene su salida a las 10'30 desde esta capital y el que sale a las 5 desde Villajoyosa para Valencia.

Benisa, Enero 1933.

Anoche se estrenó el drama "Doña María de Castilla"

EL AUTOR DON MARCELINO DOMINGO, ES ACLAMADO
Madrid, (teléfono). — En el teatro Español se celebró anoche el estreno de un drama de don Marcelino Domingo, en cuatro actos, titulado «Doña María de Castilla».

Es una obra completamente liberal y democrática, y corresponde a aquellos tiempos, bien diferentes de los actuales.

Entonces Castilla estaba arruinada y los campos en poder de los grandes propietarios.

Al estreno asistieron el presidente de la República, el del Gobierno y varios ministros y otras personalidades.

La obra gustó mucho, obteniendo un gran éxito, así como Margarita Xirgu en el personaje central.

Marcelino Domingo fué muy ovacionado.

El teatro estaba lleno.

En el palco principal estaba el Jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, con su señora.

En el palco de al lado, el Presidente del Consejo de ministros, y en otros palcos varios ministros.

En el segundo entreacto pasó al palco del señor Alcalá Zamora el señor Unamuno.

Tanto a su llegada como al abandonar el teatro, el presidente de la República fué objeto de entusiastas demostraciones por parte del público.

EN HOTELES y RESTAURANTS pida usted

Vino Alicante 1928

Marcial Samper

EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida

Vermouth Samper

No hay mejor

Propague "El Luchador"

Abelardo Chápoli Galan

Aguiler de bocoyes vacíos

De Muchamiel

Notas políticas

Todas las conversaciones de estos días, jiran alrededor de las inspecciones llevadas a cabo en el Sindicato Oficial Agrícola y en el Ayuntamiento, que están siendo muy comentadas.

Como es consiguiente, hay gran impaciencia por saber el resultado de las mismas y la actitud que adoptará el señor gobernador civil, pues hay cosas tan gordas que no pueden ni deben pasar sin la debida sanción.

Nosotros confiamos en que la Justicia Republicana triunfará una vez más, y veremos por fin a Muchamiel libre de caciques y monarquistas.

Para el señor alcalde

Varios vecinos han venido a darme las gracias por haberse vuelto a abrir el abreveadero de la calle del Mar, gracias que como es natural yo traslado a usted señor Baeza.

Pero como usted es tan amable, al mismo tiempo que le traslado las gracias de los vecinos, me permito hacerle otro ruego.

¿No sería posible el quitar el barro putrefacto de algunas calles que como consecuencia de las últimas lluvias aún hay en este pueblo?

En la parte alta del paseo de F. Antón Torregrosa, el sitio más céntrico del pueblo, hay gran cantidad de él, que ocasiona muchas molestias al vecindario y pone en peligro la salud del mismo, a la par que dice muy poco en favor del pueblo.

Los vecinos de esta calle y todo el pueblo, le quedaría muy agradecido.

EL CORRESPONSAL

Muchamiel 7 febrero 1933.

Plaza de Toros

Se sacan a concurso los servicios de repostería y almohadillas para el año actual, con arreglo al pliego de condiciones que estará a disposición de quien lo solicite en el domicilio de don Pascual Pastor, Doctor Rico, 41 2.º hasta el día en que cierra este concurso.

Serán presentadas las ofertas en sobre cerrado a partir de hoy y hasta el día diez de febrero a las trece horas.

Alicante, 29 enero 1933.

Se necesitan profesores de idiomas para clases nocturnas.

ACADEMIA COTS
Plaza Castelar, 3

Remitido

¡Herculanos!

Siempre hemos dado fe de nuestro entusiasmo, donde quiera que nuestro querido Hércules haya jugado, por eso nuestro «once» siempre ha desarrollado el máximo rendimiento, tanto en casa, como fuera de ella, con el fin de conseguir el galardón, que desgraciadamente nos han arrebatado y también con el fin (este conseguido) de que nunca así, nunca, saliéramos descepcionados de tal o cual partido.

Si la «desgracia» se ha cebado con nosotros, en el momento que todo lo veíamos risueño, nosotros debemos replicarle, que ahora más que nunca seguiremos defendiendo con nuestro entusiasmo, a los bravos muchachos que llevan los colores que representan a nuestro querido Alicante.

Ahora es cuando a nosotros los socios del Hércules nos toca cumplir con nuestro deber de aminorar la pena que embarga a nuestros valientes equipiers.

Muchachos, habeis realizado un esfuerzo mayor del que nosotros esperábamos, habeis hecho lo que la verdadera España deportiva reconoce como una gran hazaña y nosotros, aunque también condolidos por el inmerecido remate que la «suerte» nos ha dado, pedimos, exigimos, que vuestros ánimos no decaigan en lo más mínimo, y os recordamos, que nos tendreis siempre a vuestro lado, para daros con nuestra presencia, pruebas de que tanto en el esplendor de la victoria, como en el dolor de la derrota, nunca, nunca, os abandonaremos.

Viva el Hércules F. C. y sus valientes jugadores.

Todo por el deporte al cantino. Vicente Solbes Iborra, Jaime Solbes, Francisco Ortuño y Rafael Santamaría. Socios del Hércules F. C.

Agricultores

Amoniaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonave, 18, Alicante.

«EL RAPIDO»

Taller de composturas de calzados al momento. Precios baratísimos. Calderón de la Barca, 39

Lea El Luchador

ADMIRE
durante los días 11 y 12 del corriente,
los modelos 1933 de

Geugeot

201 - 301

Ruedas delanteras independientes

Pida una demostración

A. BURDEOS

CASTAÑOS, 12

Se organizan en Alicante expediciones para asistir al banquete al jefe del Gobierno

El partido de Acción Republicana de Alicante organiza una excursión a Madrid para asistir al banquete que el próximo día 14, se ofrecerá a don Manuel Azaña para celebrar su reciente triunfo parlamentario.

El viaje se realizará en las condiciones siguientes: salida de Alicante, el día 14 a las nueve de la mañana; regreso, el 16 a las catorce horas; precio del viaje, cincuenta pesetas ida y vuelta.

Pueden inscribirse, además de los afiliados de Acción Republicana, los simpatizantes que lo deseen, en el domicilio del partido, plaza de Gbrriel Miró, número 23.

El P. R. R. S.

El partido republicano radical socialista de la provincia ha acordado también adherirse a este acto de consideración al jefe del Gobierno.

En la secretaría general, calle García Hernández, se admiten adhesiones para la excursión a Madrid con este objeto.

Estación Radio-emisora de Alicante

Programa para el jueves día 9 febrero
POR LA MAÑANA
12.—El Trío de la estación interpretará.
«Pomone», Vals; Walteufel.
«Luisa Fernanda», 1.ª Selección; Moreno Torroba.
«Córdoba», Albéniz.
«Minuetto y farándola de la Arlesienne», Bizet.
«Juan Manuel», «El Barbero», Pasodoble Humorístico; M. Urzelai.
1315.—Cartelera cinematográfica y teatral.
Boletín meteorológico.
Programa de discos selectos.
14.—Cierre de la estación.
POR LA TARDE
1930.—Noticias de Prensa facilitadas por el diario EL LUCHADOR.
Cambio de monedas. Boletín meteorológico.
1945.—Programa de discos selectos.
2015.—El Trío de la Estación interpretará:
«Rosa Nunda», Obertura; Shubert.
«La Viejecita», Selección; Caballero.
«Gran Jota»-Capricho español-Solo de violín por don Tomás Aldeguer, Yerro.
«El ascario», Selección; Guridi.
2115.—Discos a petición de los señores suscriptores de ésta Emisora.
2130.—Cierre de la estación.

SE ALQUILA

piso 1.º casa nueva medio día 100 pesetas. Joaquín Costa, 16. :: :: ::

Quando duelen los pies...



Alivio en 30 segundos

¡Pobres pies lastimados, hinchados inflamados y dolorosos durante todo el día! Sumérjalos en un baño de agua adicionada de Saltratos Rodell y observará al instante una deliciosa sensación de bienestar, al propio tiempo que el dolor se habrá desvanecido completamente. Los Saltratos Rodell eliminan los ácidos venenosos origen de males de pies, evitan que estos se hinchen e inflamen, facilitando su transpiración combatiendo además los callos y durezas y el dolor lancinante producido por los juanetes.

Para conseguir unos pies remozados, ágiles y bien dispuestos compre hoy mismo un paquete de Saltratos Rodell, el cual podrá adquirir en cualquier Farmacia, Droguería o Centro de Específicos, a un precio módico, con la garantía de que le será devuelto su importe, caso de no darle satisfacción.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA:
Un causa procedente del Juzgado de Alicante Norte, por el delito de atentado contra Ernest Aushelm Persón. Abogado señor Verdejo, Procurador Fenoll.
Otra del Juzgado de Alcoy por incendio contra José Matarredona, Abogado señor P. Beltrán. Procurador señor Izquierdo.
Otra del mismo Juzgado por hurto contra Rafael Guerola Oitza y otros. Abogado señor Gomis Iborra. Procurador señor Fenoll.

Se busca a un muchacho desaparecido

Por encargo de la familia que reside en Orihuela, se busca al joven de 15 años José Sánchez Lledó, vendedor ambulante que desapareció de su casa hace más de un mes.
Se sospecha que pudiera andar en compañía de un hombre de edad, pidiendo limosna.
Vestía, al salir de su casa traje oscuro con chaleco de pana.

Por ausencia del dueño, procedente detestamentaria.

SE VENDE

Una casa, calle Canalejas, 18.
Una casa, calle Barrejon, 23.
y un almacén calle Abel el Hamed, 4
Informes: Don José Alzamora ALFONSO EL SABIO, 22

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL
«Las Leandras»
Mañana reaparece la Compañía de Eulogio Velasco con la reposición de «Las Leandras». Esta revista montada por el gusto indiscutible del gran director Velasco, es un definitivo acierto, porque de sobra se conoce ya la suntuosidad de los decorados y vestuario de esta compañía.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS
Axpe Mendi, español, de Bilbao y Almería, con carga general.
Cabo Santo Tomé, español, de Valencia, con carga y pasaje en tránsito.
Arxanda Mendi, español, de Barrydock, con carbón para M. Z. A.
BUQUES DESPACHADOS
Marsella, panameño, para Valencia y Sete, con vino.
Axpe Mendi, español, para Valencia, Sagunto y Barcelona, con carga general.
Solon, español, para Gandía, con carbón en tránsito.
Antonio Ferrer, español, para Sete, directo con vino.
Cabo Santo Tomé, español, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con carga general.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY
IDEAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«El pecado de Madelón Claudet».
CENTRAL CINEMA
«Almas torturadas».
Cine, desde las 6.
SALON ESPAÑA
Cine desde las 6.
3 y 4 jornada de «Los dos pilletes».
PARA MAÑANA
TEATRO PRINCIPAL
Compañía de revistas Velasco.
A las 10 noche «Las Leandras».
MONUMENTAL
Cine desde las 6.30.
«Atlántida».
IDEAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«El pecado de Madelón Claudet».
CENTRAL CINEMA
Cine, desde las 6.
«Un pequeño deslizo».
SALON ESPAÑA
Cine, desde las 6.
«La voz del pasado».

Un terremoto

Los aparatos registran un movimiento sísmico que tendrá lugar el día 6 de Febrero en nuestra capital. Será perceptible en el emplazamiento de La Isla de Cuba y Almacenes Gallar, obrando de agente productor a gran cantidad de público que, con motivo de la liquidación de artículos lizan, acudirán a ellas para verificar sus compras.

Resúmen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:
Pantano de la Fuensanta: Embalse, 28,038,960 metros cúbicos; desagüe, 356,314 metros cúbicos.
Pantano del Talave: Embalse, 10,573,420 metros cúbicos; desagüe, 275,000 metros cúbicos.
Pantano del Quipar: Embalse, 5,093,713 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.
Pantano del Corcovador: Embalse, 1,248,866 metros cúbicos; desagüe, 000.000 metros cúbicos.
Pantano de Puentes: Embalse, 151,868 metros cúbicos; desagüe, 26,480 metros cúbicos.

Sucesos

Defención
Por estar reclamado por el juzgado de instrucción del distrito sur de esta capital, ha sido detenido Modesto Perales García (a) el Maestrillo.

Beben y no pagan
En el bar Rosales hicieron unas consumiciones de bebidas cuyo importe ascendió a 26 pesetas y 50 céntimos, los reclusos Antonio Tensa Gracia y Roque Belmonte Norte, naturales de Orihuela, los que se negaron hacerlo efectivo habiendo presentado la propietaria del establecimiento la correspondiente denuncia.

La carrera de anoche
Anoche poco mas de las 10, la gente que transitaba por las calles adyacentes a la de Quintana, se vio sorprendida por gritos y carreras. Lo ocurrido fue lo siguiente.
Un individuo llamado Francisco Sánchez Martínez (a) El Rojo, de 27 años de edad, vió que la puerta de la casa número 3 de la calle de Quintana estaba abierta y penetró en la misma subiendo al primer piso, donde habita Antonia Gallano Nomdedeu, y aprovechando la circunstancia de que dicha señora había abandonado por breves momentos la vivienda, «arrabó» con 40 y pico pesetas que tenía encima de una cómoda.

Cuando el Rojo estaba «afanado» en su faena fué sorprendido por la inesperada llegada de doña Antonia que comenzó a dar gritos de auxilio, dándose el malhechor a la fuga.
En la calle se arremolinó algo la gente que salió en persecución del fugitivo, dándole alcance el ciudadano V cente Ballester Grau, de 22 años de edad.

Con objeto de reducirle, se entabló una lucha entre ambos y el Rojo dió un mordisco en el dedo medio de la mano izquierda al Ballester que fué asistido en la Casa de Socorro.

La oportuna intervención de una pareja de Seguridad, puso colofón a este suceso conduciendo al ratero a la Comisaría de Vigilancia.

Un robo
Carlota Fernández Cortés, ha confiado al gitano Sebastián Vargas un paquete, para que lo entregara al esposo de la depositante, Pedro Fernández Fernández.

Picado por la curiosidad, el Vargas ha destapado el paquete y al ver que contenía colchas, tapetes, y otros objetos de tejidos, tentado por el gusanillo de su raza, se ha echado al hombro todo lo que el paquete contenía, y se ha lanzado a la calle a vender lo encomendado a su custodia.

Ha sido denunciado y detenido.

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:
Concepción Torres, quemaduras de 2.º grado dorso pie derecho.
José Sala, herida contusa región occipital.
Vicente Santos, herida contusa tercio inferior pierna derecha.
Vicente Ballester, herida contusa dedo, medio izquierdo y erosión mano izquierda.

Isabel López, contusiones con erosiones lado izquierdo muslo, pierna y pi y brazo izquierdo.
GUARDIA PARA MAÑANA
Médicos: don Fernando Claramunt y don José Clavero.
Practicante: don Deogracias Ceva Navarro.

Lea El Luchador

En la Ciudad Jardín, calle B., 40, habitación a señora o señorita sola. Razón Avenida Alcoy, 32. blancos y sedería que éstas casas rean.

Se alquila

En la Ciudad Jardín, calle B., 40, habitación a señora o señorita sola. Razón Avenida Alcoy, 32. blancos y sedería que éstas casas rean.

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a «EL HOGAR DEL LIBROS»

Cartera de Sociedad

En Carballino ha contraído matrimonio, con la bella señorita Adela de los Arcos Pérez, el gobernador civil de esta provincia don José Echeverría Novoa.

En la próxima semana se reintegrará a su puesto el señor Echeverría.

Damos nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.
—Hoy ha sido inscrito civilmente con el nombre de Rafael, el hijo de nuestro buen amigo don Rafael Ibáñez Llobregat.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.
Razón: Maissonave, 22.

—Por don Francisco Sofío y para su hijo don Andrés Sofío Gorjé, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Pepita Ríos.
La boda ha sido concertada para el próximo mes de Marzo, habiéndose cruzado entre los futuros conyugues valiosos regalos.

—Señorita educación esmerada, que por haber quedado huérfana, se ve en inminente situación desesperada, requiere a persona pueda facilitarse, trabajo cualquier clase con que subvenir a sus necesidades.
Dirijirse a esta Administración: Senas, XX.

Un vaca escapada

Barcelona, (teléfono).—Una vaca que con otras era conducida al Matadero, al llegar a la Rambla de Cataluña, esquina a la de la Diputación se desmandó y acometió a los transeúntes.

Unos guardias urbanos mataron de varios disparos al animal en la calle de Consejo de Ciento.
A consecuencia de los disparos resultaron tres heridos.

Acudieron fuerzas de la Jefatura, pues al tenerse noticia de que había disparos se creyó que se trataba de algún desorden social.

La caza del acorazado holandés

La Haya, (teléfono). — Noticias recibidas por radio fijan la posición del acorazado sublevado, que ha podido ser observado por la aviación que coopera en su persecución.

Este se encuentra situado a nnas 250 millas de la costa de Sumatra, en dirección a la isla de Java, llevando una marcha muy lenta, sin duda alguna para economizar combustible.

A lo sumo, el jueves o viernes habrá sido alcanzado por sus perseguidores.

Además, parece lleva la intención de tocar algún puerto para carbónear.

Muerto por intoxicación

Castellón, (teléfono).—Ayer tarde trabajando en las operaciones de fumigación de un huerto de naranjos, en la partida de la Plana, fué alcanzado por las emanaciones del acido empleado en tal operación el obrero Vicente Ramos Climent, de 24 años, quedando muerto instantáneamente.

Se alquila

En la Ciudad Jardín, calle B., 40, habitación a señora o señorita sola. Razón Avenida Alcoy, 32. blancos y sedería que éstas casas rean.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Por fin llegó el

FORD 8 H. P.

CONSUMO: 7 a 8 litros por 100 kmtrs.
TRIBUTACION: Pesetas 84 al semestre.
VELOCIDADES: 90 kts. hora en directa
60 id. id. segunda
MARCHAS SINCRONIZADAS
PEDIR UNA DEMOSTRACION EN LA

Agencia Oficial Ford

Garage Moderno
E. SOTO ROMAN
J. Coste, 28 ALICANTE Teléfono 2222

AMER con
PICON azucar y agua hirviendo
CALIENTE hace entrar en reacción e inmuniza contra la GRIPPE

DE JUEVES A JUEVES

CRONICA FEMENINA

Las viviendas modernas

Evidentemente nos hallamos muy lejos de aquellos tiempos en que cuando se construía una vivienda se tomaba para ello el espacio que se consideraba necesario, sin andarse ni en regateos de pies o metros cuadrados más o menos. Nos referimos, naturalmente, a las casas rurales o semirurales, es decir, en las regiones en que la cuestión del terreno carecía de importancia. Así vemos aún hoy en día aquellas mansiones antiguas, anchas, espaciosas y majestuosas, en las que nosotros, pobres hijos de la edad moderna casi estamos incómodos, porque no tenemos la costumbre de ver aposentos de paredes muy lejanas unas de otras, ni techos tan altos que apenas pueden divisarse por la noche si la iluminación no es excelente.

Se comprende que en aquellas casas la gente debía de helarse en invierno y que las chimeneas, no solamente por su mal funcionamiento—comparadas con las de nuestros días—sino que también por la extraordinaria capacidad de aquellas habitaciones, apenas habían de caldearlas, apesar de las cargas de leña—también entonces barata—que se arrojase para su consumo.

Hoy, en cambio, y especialmente en las capitales, se construyen unas viviendas en las que se ahorran incluso los centímetros cúbicos, de tal manera que aún aquellas que están de acuerdo con las ordenanzas, es seguro que no nos dan un solo centímetro más de lo estrictamente necesario. Y no hablemos de la cantidad de piezas. En la mayor parte de las casas nuevas de París, por ejemplo, apenas si constan de algo más que de un pequeño recibimiento, una sola (que ha de servir para todo) y tal vez un pequeño dormitorio, un tocadorcito y las restantes y necesarias dependencias, reducidas a su más mínima expresión.

Por eso los parisienses que ahora forman su nuevo hogar y que, de paso, quieren seguir los dictados de la moda impuesta por las circunstan-

cias, viven en un espacio reducidísimo—casi solamente en una estancia—, y además en esta la moda impone que se cuelguen cuadros, se disgongan cortinajes ni adornos. La moda impone que en las estancias se advierta un verdadero aspecto de desnudez, por decirlo así, y aunque a la gente, por regla general, eso no le gusta, lo acepta, entre otras razones porque es barato.

Por lo demás, ya nadie piensa en los muebles antiguos, en que una mesa era una mesa y una cama un mueble para dormir. La pequeñez extraordinaria de las casas y el escaso número de habitaciones con que cuentan, han hecho absolutamente necesario que el mobiliario sea transformable, es decir, que un comedor, por ejemplo, se convierte por la tarde en sala de recibio; por la noche el sofá se transforma en cama de matrimonio y los demás muebles adoptan las formas necesarias para servir a su nuevo objeto.

Los grandes fabricantes de muebles ya anuncian estas habitaciones transformables. Es posible que el lector que no haya tenido ocasión de verlos al natural o, por lo menos, reproducidos en un catálogo, se figure que han de ser feos y desagradables. Nada de eso. Los mobiliarios transformables son realmente bonitos y quien los vea dedicados, por ejemplo, a sala, no sospechará que sirven también para el comedor y para el dormitorio.

Es evidente que si el sistema económico del mundo no sufre una transformación radical—cosa muy posible, en vista de que no se resuelve la crisis—y las ciudades siguen creciendo y aumentando el valor de sus terrenos, la pequeñez de las habitaciones será cada día mayor, hasta que los medios de comunicación rápidos y económicos, nos permitan vivir en las afueras donde no se conozcan estas miserias.

Pero, no obstante, este nuevo sistema tiene sus ventajas, aunque no sea sino la de que el ama de casa, sin gran trabajo, puede ocuparse del arreglo de su hogar sin necesidad de

valerse del auxilio de las criadas, cada día más caro y deficiente, de manera que lejos de lamentar el hecho, más bien debemos felicitarnos de que los nuevos tiempos hayan traído este adelanto.

Pero en el fondo—aunque a nosotros personalmente haya de importarnos poco, porque ya no lo veremos—existe la tendencia desagradable de transformar por completo la familia y el modo de vivir de nuestros tiempos. Los venideros no serán en este punto tan gratos. Pero entonces ya no habrá de importarnos nada.

JULIO A. RENORA
París, Febrero de 1933.
(Prohibida la reproducción).

La Moda

Ha llegado el momento en que las elegantes parisienses levantan el vuelo en busca de otro horizonte. Unas se dirigen a la Riviera, otras llegan hasta Italia; Argelia atrae a gran número de bellas viajeras y las entusiastas de los deportes de invierno trepan hacia los altos picos nevados en busca de sus placeres favoritos.

Pero todas por igual sienten la preocupación del vestido de viaje. Generalmente se compone de una especie de tailleur muy sencillo y de un abrigo, ambos de lana, abrigados y confortables. Hemos visto un modelo muy práctico de abrigo de viaje, de gruesa lana color avellana; el cuello, forma echarpe, y los puños, son de castor. Completa este conjunto un sombrero sin ala de fieltro marrón.

El traje para deportes de invierno, que más bien debiera ser una especialidad de las casas de artículos para deporte, tiende por el contrario a eleganzarse y pasar al dominio de las grandes casas de modas.

Cada día tienen más aceptación para este objeto los pull-overs y los sweaters de punto de media, hechos a mano, lisos o con rayas de colores bien en diagonal, bien irregulares y con motivos variados. Para faldas y chaquetas se emplean con éxito las lanas, paños, wipcord, gabardina y telas impermeables. Completan los conjuntos, las boinitas vascas, los gorritos de lana, las bufandas de colores vivos, los guantes de punto, muy gruesos, el pantalón noruego que sirve de base para todos los vestidos de deporte, abrigos de punto y chaquetas de lana adornadas con botones. Tuvimos ocasión de admirar dos elegantes modelos de traje de deporte. El primero se compone de un conjunto de chaqueta y pantalón noruego de paño oscuro impermeabilizado. Un jersey de lana color canario con cuello envolvente alegra la severidad del conjunto. Los guantes de lana y las medias son igualmente de color canario. La chaqueta de paño igual que el pantalón se abrocha delante con unos botones niquelados, y va provista de bolsillos que reemplazan al

saquito que se lleva para esta clase de deportes.

El segundo modelo combina dos tonos de verde. El sweater, de lana verde ajeno con cuello acharpe de lana blanco. Las medias y guantes serán igualmente blancos. El pantalón noruego y la gabardina que completa el atavío son de color verde oscuro, de tejido impermeabilizado y se abrocha a la cintura con dos botones.

A continuación describiremos algunos modelos de ropa interior. Siendo la única preocupación de las mujeres el ser o parecer delgadas, la ropa interior se ha reducido casi a lo impalpable, lo que no impide que sea de una coquetería refinada. Tejidos imponderables, adornos sutiles, nada de frunces, nada de inútil amplitud; he ahí las características de la ropa interior moderna, que sólo se sostiene en los hombros con unas cintas de seda.

1.º Camisa de noche de crespón de China verde pálido, con canesú de encaje ocre, que forma volante sobre los hombros. Como adorno, unos grupos de frunces y un monograma bordado.

2.º Combinación de crespón de China rosa, ceñida al talle y falda en forma. Adornos de encaje ocre.

También haremos mención, como novedades, de un juego de camisa y pantalón de vuelo triple, color marfil, adornados con vainicas y triángulos de encaje. De una combinación pantalón de crespón satinmate, adornado con incrustaciones de la misma tela por el lado brillante. De un pantalón de crespón color de rosa adornado con un bias de crespón azul pálido, y motivos bordados a budoques en color azul. De un sostén de seda brillante color paja, adornado con encaje ocre.

Por último aludiremos a un modelo de abrigo para niña, de lana azul. El delantero y las espaldas se ciñen un poco a la cintura. El cuello es de vuelo y lleva un volante sobre los hombros, formando pelerina. Los bolsillos son de aplicación.

A. D'ENERY
(Prohibida la reproducción).
París, Febrero de 1933.

Banquete de los Veteranos en el 11 de febrero

El próximo sábado, día 11, fiesta nacional, se celebrará a la una y media, en el Restaurant del Bañerío Alhambra, la comida correspondiente al mes de febrero en conmemoración de la proclamación de la primera República Española. Al acto asistirán distinguidas damas de Madrid.

Por la presente se convoca a todos los Veteranos de la República, a todos los republicanos de toda la vida para que asistan a dicho acto acompañados a ser posible de sus señoras.

Las tarjetas en el Bañerío Alhambra al precio de 6'50 pesetas, íntegras para el fondista. No se admiten frigos. El Secretario, Eleuterio Meseguer Martínez.

Del infierno de una noche de tos se pasa a la gloria de un sueño tranquilo, tomando «PASTILLAS CRESPO».

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

Federico Sellés Miquel

DOCTOR
EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, ent.º - Alicante

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70.

Juan M. Santaolalla

DOCTOR
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

ESPUCH VIDAL

DOCTOR
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
(Frente a la estatua de Maisonnave)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Linea de automoviles

Eliche-Alicante
SALIDAS

| DE ALICANTE | DE ELICHE |
|-------------|-----------|
| 8 | 8,15 |
| 11 | 9 |
| 12'15 | 12,15 |
| 15'30 | 14'30 |
| 17 | 15 |
| 18'30 | 18'30 |

Administraciones: Eliche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar. Café
Paseo de los Martires - Alicante

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos
Enfermedades de los niños y matriz
Asistencia a partos
Consultas gratis para pobres
De 5 a 6 P. M.
Méndez Núñez, 4

PASTILLAS KIAM

curan la TOS
por fuerte y crónica que sea
¡PROBADLAS!
La primera caja convence
Sólo cuesta TRES REALES

Lea El Luchador



IDEAL

— PARA HOY —

El pecado de Madelon Claudet

Sesión de 6:30 en adelante

El mejor purgante Agua de

CARABANA

Depurativas Antibióticas antiherpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y Droguerías

GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS

Piezas legítimas

CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati Lda.

ALICANTE

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

Lea EL LUCHADOR

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª, Lda.

Antes Sucesor de Candela y Devesa

BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE

Frente a la Posada de "La Unión"

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construidos para colegios.

Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA

FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10

ALICANTE

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig.—ALICANTE

Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Edificio completamente nuevo a tres fachadas

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

: Gran confort :: Calefacción central :

Ascensor :: Baño :: Agua corriente

Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos

PENSION DESDE 10 PESETAS

BAÑOS DE BUSOT (Alicante)

Agua sin igual para el reuma

ESTACION INVERNAL

«GRAN HOTEL MIRAMAR»

Con todo confort, precios moderados.

Departamento Naturista.

Chalets, Villas y Casas completamente amuebladas.

Hermosos pinares, lugar recomendado para enfermos de las vías respiratorias.

Autos de línea, salidas de Alicante del Hotel Nogueras a las 11 y a las 18'20.

Para más detalles dirigirse al administrador.

Dirección: Postal, Apartado 76, ALICANTE.
Telegráfica, Administrador, BUSOT.

CENTRAL CINEMA

— Para HOY —

ALMAS TORTURADAS

Sesión de 6 tarde en adelante

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo, de la DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir su firma y fábrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Manuel Martínez

HELADOS — APERITIVOS

MARISCOS Y DESAYUNOS

— CERVEZAS —

•BAR CAFE EXPRES•

Gran Vía

NOVELDA

IMP. EL LUCHADOR